《入党积极分子培养考察登记表》填写注意事项
申请入党同志经党支部讨论确定为入党积极分子后，支部要及时填写《申请入党积极分子培养考察登记表》。 考察材料的内容主要有以下几个方面：       

1、确定为入党积极分子一年以来的思想、学习、工作和作风表现情况；
2、党内外群众反映；

3、政治审查意见；

4、党支部考察意见；

5、预审意见；

6、公示情况。
一 、如何填写“确定为入党积极分子时间”？

    根据《长沙理工大学发展党员工作程序》，确定为入党积极分子（重点培养对象）的时间应是经过分党校普通班学习且距发展时间一年（2006级起应有分党校提高班的结业证）。
二、如何填写“半年考察意见”？

    由两名培养联系人分上下半年两次填写，填写内容为该入党积极分子的现实表现、主要优缺点，以及培养联系人的意见。第一个半年考察意见的落款时间距离发展时间半年左右，第二个半年考察意见的落款时间为发展时间一个月左右。
参考例文：
例1、**同志经过党组织的考察， 光荣成为一名入党积极分子， 这充分显示了其在本阶段在思想认识与实践基础上的进步。 在学习工作和生活中，**同志能努力按照一名共产党员的标准严格要求自己，向党组织靠拢，积极表现，认真学习党的基本理论与方针政策， 用先进的理论指导实践 ，同时， 也应该意识到自身存在的不足…..， 争取更大进步。
例2、 经过半年时间的考察， **同志在更方面都有了较大的进步， 学习生活中能够联系群众， 本着全心全意为人民服务的宗旨， 热心助人， 在专业课程的学习中刻苦努力 ，有明确的学习目标， 在同学当中树立了良好的榜样， 但是 ，还应该看到 **同志在自身性格的历练方面应多多加强， 待人接物应更加热情开朗 ，做事也应更加大胆泼辣 ，争取自身的全面突破。
例3、经过半年时间的考察， **同志较前段有更大的进步， 这段时间内， **同志认真参加党支部的各项活动， 积极学习三个代表重要思想的深刻内涵， 应用先进的方法论指导实践， 在理论上不断充实完善自己， 在学习生活中， 用一名共产党员的标准严格要求自己， 团结同学， 热爱生活 ，在同学当中树立了良好的典范， 在今后的学习当中， 应注意培养独立思考的能力 ，多关注时事， 政治敏锐性与把握大局的能力有待加强。
例4、经过半年时间的考察， **同志取得了很大的进步， 这段时期内， **同志积极向党组织靠拢， 积极表现 ，有意识地培养自己作为一名共产党员应有的基本素质， 继续加强理论方面的学习， 在实践中不断完善与超越自我 ，在学习与生活中全面平衡提高 ，继续发扬自身的优点， 团结同志， 共同进步， 希望能持之以恒 ，在今后的学习生活中， 应多做自我剖析。
例5、**同志在考察期内， 自我发展稳定， 一方面认真参加党支部的各项活动  ，学习党的各项方针政策理论， 应用先进的方法论指导实践 ，在理论上不断充实完善自己，  关心时事， 另一方面 ，在学习生活当中， 用一名共产党员的要求严格要求自己，团结同志，共同进步，全面提高。
三、如何填写党内外群众反映？
应如实填写征求党内外群众意见的时间、地点、方式，以及大多数群众的意见。（落款时间为支部大会之前）
四、如何填写政治审查意见？

应填写政治审查的时间、形式、结论。（落款时间为支部大会之前）
五、如何填写党支部考察意见？

填写入党积极分子在考察期间的表现，以及党支部作出的结论性意见。（落款时间为支部大会之前）
六、如何填写预审意见？

应由党支部的上级党组织（即分党委、党总支）填写对新发展党员对象的预审意见。（落款时间为支部大会之前）
参考例文：

    同意╳╳党支部╳╳同志的政审意见，经审查，该同志的入党材料齐备，入党程序规范，基本符合入党条件。（落款时间为支部大会之前）
七、如何填写公示情况
    应填写新发展党员对象经党支部大会通过后，报上级党委审批之前，在新发展党员对象的单位或居住地进行公示的时间、内容、群众反映，以及依据群众反映情况做出的处理。（落款时间为支部大会以后）
