附件２：

2015年长沙理工大学

教学成果奖评审奖励实施办法

为鼓励我校教师与管理人员深入开展教学及教学管理改革与研究，探索教学及教学管理规律，深化教学改革，加强教学基本建设，不断提高教学水平和教育质量，奖励取得教学成果的集体和个人，根据《长沙理工大学教学成果评审奖励办法》（长理工大教〔2009〕54号）和《关于开展第十一届湖南省高等教育省级教学成果奖励工作的通知》（湘教通〔2015〕342号）等上级文件精神，特制订2015年长沙理工大学教学成果奖评审奖励实施办法。

一、成果奖励范围

1．教学成果奖授予在教育教学工作中做出突出贡献，取得显著成果的集体和个人。

2．教学成果主要包括：

(1)针对教育对象的特点和人才培养的要求，在转变教育思想，优化培养方案，改革课程体系，更新教学内容，改进教学方法、实验技术，全面推进素质教育，培养学生的创新、创业精神和实践能力，促进学生德智体等全面发展，提高教学水平和教育质量等方面的成果。

(2)根据教育目的和教育教学规律，在组织教学工作，推动教学改革，加强专业（学科）、教师队伍、课程、教材、实验实习基地、学风建设和现代教育技术应用，促进产学研相结合,实现教学管理现代化等方面的成果。

(3)结合自身特点，推广、应用已有的教学成果，并在实践中进一步创新和发展，显著提高办学效益和人才培养质量等方面的成果。

符合上述规定，并且经过两年以上教育教学实践检验的成果可获得校级教学成果奖。实践检验的时间应从正式实施教育教学方案的时间开始计算，不含研讨、论证及制定方案的时间。

3．在同等水平的情况下，老少边穷地区的高校取得的成果和长期从事公共课、基础课教学的教师取得的成果优先获奖。教学成果奖励向一线教师倾斜。

教学成果奖励的重点是能够针对目前高等教育教学中存在的问题、提出有效解决办法、实施效果显著、具有创新点和应用推广价值的成果。

二、成果的申请

1．申报高等教育教学成果奖的人员，必须具备以下条件：

(1) 坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，忠诚于人民的教育事业，自觉践行立德树人根本任务，具有良好的思想品德，为人师表。

(2)直接参加成果的方案设计、论证、研究和实施全过程，并做出主要贡献。

(3)直接承担高等教育教学工作（含教学管理、教学研究和教学辅助工作，下同），一般要有连续三年以上从事高等教育教学工作经历。

集体完成的成果，由成果的主要完成人申报。每项成果的主要完成人一般不超过5人。

(4)成果第一完成人必须为我校在编在岗人员。

2．成果的主要完成单位，指在成果的方案设计、论证、研究和实践的全过程中做出主要贡献的单位，应与成果主要完成人所在的单位一致。

每项成果的主要完成单位一般不超过3个。

3．学院、处（室）应组织教学成果评审专家组，对本单位提供的申报材料，按照《长沙理工大学教学成果评审奖励办法》（长理工大教〔2009〕54号）进行调查核实申报成果材料，严格评审，择优向学校推荐。

三、成果评审和争议处理

学校成立教学评审专家小组，从学术价值、理论性、实践效果、推广应用价值等方面综合评出优秀教学成果，发文表彰奖励，并择优推荐申报第十一届湖南省高等教育省级教学成果奖。

校级教学成果奖实行公示制度。教学成果奖的奖励工作遵循公开、公平和公正原则，接受监督。遴选结果应在学校网站公示，公示时间不少于10天，并开通监督举报电话和邮箱，公示无异议后方可推荐上报。对成果的异议应以书面形式提出，单位提出的异议须写明联系人的姓名和联系地址，并加盖公章；个人提出的异议须写明本人的真实姓名、工作单位、联系地址，并有本人的签名，否则不予受理。

四、成果奖励

１．本次校级优秀教学成果设置奖项50项左右（其中城南学院6项），分设一等奖、二等奖、三等奖。

２．对获奖成果，向主要完成人颁发荣誉证书和奖金。

３．教学成果奖奖金归获奖者所有，任何单位和个人不得截留。获奖情况记入个人档案，作为评定职称、晋级、评先评优的重要依据。

本实施办法由教务处负责解释。
