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甲型H1N1流感心理应对手册

来源：西北大学学生工作部网站

      最近，蔓延全球的“甲型H1N1流感”再次让我们的生活面临严峻考验，一部分同学也因此出现不同程度的心理恐慌。实际上， “甲型H1N1流感”除了从医学的角度进行预防外，更重要的是要从心理上进行预防。

      广大学生对H1N1流感的担心、疑虑以及焦虑的心情其实是正常的。那么我们究竟应该以怎样的心态去面对甲型H1N1流感呢？ 

     记得SARS期间，曾出现许多非典恐惧症、疑病症患者；禽流感出现后，又有人怀疑自己染上禽流感，肺炎康复后仍不敢出院，失眠烦躁。有人到过疫区，回家后老是感到身体不适，医院检查体温、胸片和血常规结果均正常，但仍然忧心忡忡，一天之内到医院检查好几次……

从心理学的角度看，这样的恐慌是大家缺乏安全感。通常，大家总是试图通过各种手段来缓解心中的不安。当然，在目前我国社会保障体制还有待完善的情况下，各种压力会使大家容易变得脆弱，会在心理上形成更大的担忧和更强烈的恐惧感。

这里，我们将分四部分和大家一起解读甲流、面对甲流、应对甲流。

第一篇  正确认识甲型H1N1流感

一、什么是甲型H1N1流感？

    甲型H1N1流感是由甲型H1N1流感病毒引发的一种急性呼吸道传染病。流感病毒大致分为A、B、C三种类型。其中A型（即甲型）攻击力最强，也最常见。甲型流感病毒可以从野生动物传给家禽家畜等，在鸡、鸭、猪等身上广泛传播。通常人们把多在猪群中发病的流感称作猪流感，多在禽类中发病的称作禽流感，而人类常患的季节性流感称作人流感。此次在墨西哥和美国等国肆虐的流感病毒式甲型H1N1流感病毒，这种病毒实际上集合了禽流感病毒、人流感病毒、猪流感病毒的基因片段，是一种新型变异了的H1N1亚型流感病毒。

二、甲型H1N1流感是如何传播的？

    已证实甲型H1N1流感病毒可以在人际间传播，感染者打喷嚏、咳嗽和同感染者密切接触都有可能导致甲型H1N1流感病毒在人群间传播。
三、哪些人容易感染？

   甲型H1N1病毒是一种新型流感病毒，人类普遍易感，更易在青壮年人群传播。
四、感染甲型H1N1流感后的症状和表现有哪些？

    甲型H1N1流感的症状与其他流感相似，如发热、咳嗽、肌肉痛、乏力等，有的可出现腹泻和呕吐，重者可继发肺炎和呼吸衰竭，甚至导致死亡。
五、食用猪肉是否会感染甲型H1N1流感？

    食用煮熟的猪肉和制品是安全的。将猪肉烹制至内部温度达71℃以上即可杀死细菌和病毒。
六、是否有预防甲型H1N1流感的疫苗？

    我国目前的甲流疫苗已投入生产，进行推广还需要一个过程，但甲型H1N1流感可防、可控、可治，不可怕！
七、日常生活中怎样避免感染甲型H1N1流感？

1.避免接触流感样症状或肺炎等呼吸道病人；

2.定时进行体温测量；

3.注意个人卫生，经常使用肥皂和清水洗手，尤其是在咳嗽或打喷嚏后；

4.经常保持室内通风；

5.睡眠要合理、充足，学习娱乐要有时间限制；

6.咳嗽或者打喷嚏时应用纸巾遮住口、鼻，然后将纸巾丢进垃圾桶；

7.避免前往人多拥挤的场所；

8.出现流感样症状（如发热、咳嗽、流涕等）应立即就医，并尽量避免外出，防止传染他人；

9.最后要坚持锻炼身体、增强自身抵抗病毒能力，从而远离病毒、保持健康。

八、如果出现发烧、咳嗽、打喷嚏等流感样异常症状时怎么办？

1.应立即到当地设有发热门诊和感染性疾病科的医院就诊；

2.要注意休息，减少外出，减少与其他人的接触，避免感染他人；

3.要及时通知老师和同学；

4.要服从学校和医务人员的安排。

总之一定要严格做到早发现、早报告、早隔离、早治疗，确保广大同学身体健康。

九、到过甲型H1N1流感疫区，回校后应该注意什么？

到过甲型H1N1流感疫区，如回校后2周内出现流感样症状（发热，咳嗽，流涕等），应立即与校医院和当地医疗卫生部门联系。

第二篇  正确对待甲型H1N1流感

     为增强广大学生自我防护意识和能力，现就如何正确面对甲型H1N1流感向全体学生提出以下几点期望和要求：

一、不要过度恐慌。过度夸大流感的实际危险性，会进一步加重心理负担，这样反而不利于流感预防。

二、保持乐观情绪。科学证明，负面情绪会降低人体的免疫力，负面情绪包括焦虑、抑郁、无助、恐惧、怨恨等。所以对抗流感，我们要尽量保持乐观的情绪，保持良好心态。

三、从正规渠道获取信息。不轻信传言，从正规渠道获取准确信息，做到心中有数。

四、科学认识。对疾病越无知，就会越恐慌。同学们应该阅读一些有关甲型H1N1流感的常识，掌握正确的预防方法。

五、及时疏导。若出现自己难以控制的情绪，如焦虑紧张、失眠、烦躁不安等，可找我校心理咨询中心的老师或医院的心理医生进行心理疏导。

     总之，适度的紧张对健康有利，但心理负担过重，反而会使自己抵御侵害能力下降。所以大家一定要消除恐慌情绪，谨防“心理流感”，随时保持良好精神状态，营造一个健康的心理环境，从心理上打败甲型H1N1流感。

第三篇  各种群体的应对策略

一、健康群体的心理应对策略

     在“甲流”爆发期间，无论是我们，还是专业的医护人员在应对H1N1流感时，都会或多或少、或重或轻的出现一定的不良情绪。为避免不良情绪的困扰，我们应尝试做到以下几点。

1、明确认识“甲流”不是世界末日

“甲流”其实并没有你想象的那么厉害。大量事实已经告诉我们“甲流”是可以治愈的。到今天为止，我国境内的“甲流”流感确诊患者或者已经治愈出院，或者病情得到了很好的治疗和控制。所以H1N1流感不是世界末日！

2、收集准确的信息

准确的信息能够帮助你准确判断“甲流”的形势，帮助你采取必要的有效预防措施。准确的信息一般来自于权威的机构，这些信息包括：政府部门和疾病预防控制中心发布的关于H1N1流感的相关报道。了解H1N1流感的准确信息有助于我们不受谣言困扰。提防H1N1流感的谣言，有助于减少无谓的担心和焦虑不安。要改变“三不主义”即“不看报、不看电视和不收听广播”的习惯，从更多的渠道收集准确的信息。

3、保持乐观的心态

　　乐观的态度会使你觉得生活中将有好的事情发生。尝试着想象一下你想要什么，而不是整日对你所害怕的东西忧心忡忡。前面我们已经指出“甲流”并不是世界末日，与其整日担惊受怕。还不如想象和感受一下生活中美好的一面。愉悦的心理活动，会增加身体的免疫能力。

4、保持健康的生活方式

　　健康的生活方式是健康的保证，也是预防疾病和抵抗流行性疾病如“甲流”的最佳方法。健康的生活方式不仅包括了健康的饮食还包括适当的锻炼。良好的卫生习惯，如勤洗手是减少被感染“甲流”病毒的一种有效的方法。健康的生活方式、保持良好的健康状态不仅直接抵御H1N1病毒的侵袭，同时还体现着一个更为积极的心态。而积极的心态改善了烦躁焦虑的情绪，同时又增强了机体的免疫能力，更好的预防各种疾病的发生。

5、必要的准备

    应付任何事情都应该有着一个清晰的计划，就“甲流”而言，我们应该有一些必要的准备。比如准备一个体温计、一些口罩、几包板蓝根等。如果突然通知你需要接受隔离或你的家人要接受隔离时，对于这些可能会出现的情况，我们在思想和行动上都应该有一个必要的心理准备。

6、寻求专业帮助

     如果你的情绪问题已经明显超出你的控制水平，甚至影响了你的日常工作、生活和学习，这个时候寻求专业的帮助(心理咨询)是非常必要的。切莫忌医讳药！

7、谨防“心理甲流”

      因为对甲流的恐慌，我们一些同学制造“心理甲流”引起了自己和其他同学不必要的担忧。例如：某校一个宿舍六名同学都感觉自己在发烧，后经检查，除两名同学为扁桃体发炎导致发热外，其余同学都不发热，所谓发热其实都是自我的心理作用。
二、“甲流”确诊或疑似患者心理应对策略

     如果你成为“甲流”确诊或疑似患者，那也不必担心，我们更应该去积极地做点什么。

1.明确认识“甲流”可以治愈

　　至今天，我国境内的“甲流”确诊患者或者已经治愈出院，或者病情得到了很好的治疗和控制。所以我们要相信“甲流”可以治愈！要减少无谓的猜测。

　　一般在病床上，人们都会认真的去考虑自己目前的情况，并为将来进行了许多的设想。有的时候，甚至情况想的非常糟糕。如果你也在遐想，请你尽量立刻停止。如果你想知道什么，应该询问你的医生、护士。你有权知道到底发生了什么，但是你不应该把自己想怕了。大多数的情况是，事实并没有你想的那么坏。

2.减少无谓的自责

     由于疾病预防控制的需要，可能因为你，你身边的许多朋友、家人、同事，认识的、不认识的都被隔离了。这个时候，许多人出现了自责，认为自己对不起大家。事实有时并非如此，事情的发生并非你有意为之。没有人愿意冒着自己生病的风险，去做传播病毒的傻事。没有人愿意做害人害己的事情。记住，你的自责只能带给你痛苦，其他则一无是处。

3.保持信息畅通

     你可以通过电话以及电子邮件等与你的老师、家人或朋友倾诉你的烦扰，更重要的是寻求专业帮助，把你的烦扰心理老师或专业医师。
三、“甲流”密切接触者心理应对策略

     如果你不慎和“甲流”确诊或疑似患者密切接触过，这个时候你可能有着更多的担心、埋怨、愤怒、焦虑与不安。其实你应该这样做

和这样想。

1、明确认识。埋怨与愤怒是健康的杀手，埋怨与愤怒不仅不能体现你的修养与素养，同时它还是健康的杀手。研究表明，埋怨与愤怒能快速消耗机体的能量，降低机体免疫力，人体更易患病。因此，只有积极的面对事实才是正确的态度。

2、停止猜测、控制焦虑。如果你想知道自己的身体状况，你只有通过询问专业的医护人员才能得到正确的答案。停止种种错误的猜测，这是减少担心，控制焦虑的最好办法。

3、保持健康的生活方式。你可能被隔离(如果没有，请及时联系校医院和当地疾控中心)，这个时候健康的生活方式仍是必要的。健康的生活方式包括健康的饮食、适当的锻炼、良好的卫生习惯等。

4、必要的准备。在隔离期间，我们应该有一些必要的思想准备。比如如果你被确诊为H1N1，这个时候有思想准备的你相对就好很多。

第四篇  我们现在要行动

第一、养成良好生活习惯

第二、维护周边环境卫生

第三、掌握相关预防知识

第四、了解国家有关政策

第五、服从安排听从指挥

     同学们，甲型H1N1流感可防、可控、可治！让我们携起手来、勇敢面对、科学预防、相互关爱、共同努力，一起呵护健康，维护稳定。让甲流离我们远去！

预防“甲型H1N1流感”首先要从心理上开始

来源：自中国心网

最近，蔓延全球的“甲型H1N1流感”继“非典”之后，再次让我们的生命和生活面临着严峻的考验。也因此造成了一些恐慌的心理，有的人不敢出门，不敢与人交谈。甚至于有的人虽然身处非疫区，出门却戴着口罩。没有人不怕得病，也没有人希望得病，尤其是很容易致命的疾病。实际上，预防“甲型H1N1流感”除了从医学的角度进行防御外，更重要的是要有健康的心态。

“甲型H1N1流感”就是一种传染很容易，也能致命的疾病。而且之前的俗名也很让人容易产生联想，猪流感！！！确实由猪引起的而且有很大的关系，这样基本大多数人每天的饮食中就仿佛有很大的隐患。所以刚刚听到报道说墨西哥发生了“甲型H1N1流感”的疫情而且在很短的一段时间里就传播的不亦乐呼。这样的疾病是很吓人的。经过了一段时间的了解以及各个媒体深入的报道对于“甲型H1N1流感”的危害大家也有了深入的认识。

面对“甲型H1N1流感”，有些人紧张过度，如临大敌，有些人却掉以轻心，满不在乎，有些人则积极主动做好个人预防措施，这些都关乎心理健康领域，心理卫生专家有责任和义务帮助推动社会开展预防工作。

出现恐慌、焦虑是可以理解的。人们面对危机，尤其是可能导致生命危险的事件，表现出担心乃至恐慌，是可以理解的。这个时候，政府、专家和相关社会管理机构有责任也有义务，客观、及时、全面地把有关情况告诉群众。当老百姓找不到渠道了解这个病究竟有多危险时，他们会更恐慌。政府和社会管理机构通过有效行动，普及“甲型H1N1流感”的传染方式和途径等知识，教给大家预防的方法，包括冬春之交预防呼吸系统疾病的相关知识，使老百姓知道每个人都有可能成为“甲型H1N1流感”的带菌者，从而提高警惕，积极做好预防工作。这就把防止“甲型H1N1流感”的行动扩大到了全社会，把防避病毒的围墙筑得更高。

对于“甲型H1N1流感”如果过于恐慌，就有可能导致另一种心理疾病——“疑病”的发生。这种神经性疾病的表征是，对身体过分担心，虽然通过医学检查为阴性（良性），但仍然不能打消疑虑。正常人也往往有这种倾向。这次有些群众偶尔打个喷嚏，偶尔受凉发烧，就忧心忡忡，害怕自己感染上“甲型H1N1流感”；还有的群众近期不敢到公共场所，不敢去医院……这些可以理解，但是，有些举动是没有必要的。

对于“甲型H1N1流感”来说在防御上来说应当引起大家的重视，但是对于“甲型H1N1流感”本身来说我们应当可以轻松面对，所以对于这次疫情没有必要恐慌，也没有必要对于生活产生太大的影响。对于普通人来说解除“甲型H1N1流感”病毒的机会其实很少的，或是说基本没有。所以对于防控来说普通群众做到的就是要讲究卫生，合理的、科学的生活以提高自身的免疫力以应对这些疾病。其实这也应当是平时生活中需要注意的。讲卫生成为习惯这对于大家都有好处。那些进常出差的人，还有经常接触从国外来的人的需要更加的注意。对于“甲型H1N1流感”在中国还没有扩散的迹象，虽然已经确定了一例患者，但是对于这么大的中国与外面有很多的交流，所以一些疾病的携带者不可避免的要到中国来。所以有这方面接触的人群才是控制疾病的主力。比如这次与第一例有接触的那一百多个人，对于自己以及家人同事的责任也需要在知道情况的时候主动去医院检查。这样的配合之下对于“甲型H1N1流感”这种可以很好控制的传染病，预防工作是很好做到的。

在心理上，要重视个体调整。首先要接纳和理解自己的情绪，要明白有些情绪反应不是自己能够随心所欲控制的；要尽量多地去寻求家人、朋友、同事等给予自己的情感支持；要通过登陆卫生部官方网站或其它途径，切实了解相关知识、信息，尽量减少不确定的“可能”；冷静面对疫情、面对变化，增长知识，保护自己；尽量多地给自己创造快乐源泉，舒缓压力。恐慌是没有信心的表现，也是无能的一种表现，对于疾病心里着急并没有实际的作用，而主动地有效地行动才是对付疾病的唯一出路。生活都是自己的为自己负责就要科学的生活，对自己负责就要首先配合政府的宣传工作，知道怎样做可以预防疾病，也知道怎样可以安全的生活。这样来说对于“甲型H1N1流感”是可以受到控制的。所以惊慌不必要，心理防御更为重要。

面对甲型H1N1流感的心理调节

来源：义乌精神卫生中心

近段时间，许多国家如墨西哥、美国等出现甲型H1N1流感流行的疫情。义乌作为全球最大的小商品集散地，外商云集，与发生疫情的国家人员往来频繁，这在很大程度上增加了甲型H1N1流感传入我市的风险。广大市民也因此会出现一些心理反应如恐慌、焦虑、不敢出门、盲目消毒、敏感猜疑、绝望无助、易怒、失眠、过于乐观、抢购防护用品和药品，甚至攻击行为等。我们该如何正确调整心态以保持心理健康呢？

1、掌握正确的信息，了解甲型H1N1流感防治知识：出现心理反应在一定程度上与对甲型H1N1流感缺乏正确了解有关。大家一定要通过正规媒体如电视、报纸、电台和互联网等掌握甲型H1N1流感的疫情信息和防治知识，要知道甲型H1N1流感并不可怕，是可防可控可治的，千万不要轻信传言。我们只要对甲型H1N1流感心中有底了，就不会惊慌失措。

2、正确对待心理反应：一些市民出现恐慌、焦虑、不敢出门、失眠等心理反应大多是属于正常现象，随着对疫情的了解和自我调节，绝大多数人症状都会渐渐消失，因此，用不着担心害怕精神会不正常；要明白恐慌、焦虑等情绪反应并不是自己所能控制的，也不是自己胆小、意志不坚强的表现，要善于接纳自己的情绪，不要刻意去克制。

3、学会倾诉：不要隐瞒感觉，要试着把感受到的情绪情感说出来，并且让邻居、朋友、家人和孩子一起分担并尽量多地去寻求他们给予自己的情感支持；不要因为不好意思或忌讳，而逃避和别人谈论的机会，要让别人有机会了解自己；别忘记周围很多人也有同样的情绪反应，试着与他们谈谈，这样能使自己的情绪反应很快平静下来。

4、维持正常工作和生活，多参加体育锻炼和娱乐活动：在疫情允许做好防护的情况下，要尽量维持正常的工作和生活，该学习就学习，该工作就工作，继续做自己的事情；多与别人交流，相互鼓励，积极寻求心理上的相互支持；多参加体育锻炼和娱乐活动，这样生活就会充实，不会使自己感到孤立无援，使自己尽快从恐慌焦虑中恢复过来。

5、避免不良应对方式：不要采取否认、回避、过分依赖他人、指责抱怨、吸烟酗酒、转移情绪等不良应对方式。更不要采取冲动伤人、自伤自杀等行为。

当恐惧、焦虑、失望、易怒、失眠等症状严重或持续时间较长时，建议及时到精神专科医院诊治。
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