怎样写自传

自传是入党积极分子将自己的历史和思想、学习、工作经历书面向党组织汇报的一种形式。入党积极分子的自传是党组织全面地、历史地、系统地了解入党积极分子的重要材料，也是党组制审查吸收新党员需要具备的材料之一。要求入党的同志在提出入党申请以后，应主动将自传交给党组织。对没有交自传的同志，党组织最迟应在发展之前通知其写自传。自传一般应写清以下几项内容：

1、写明个人、家庭主要成员及主要社会关系的情况。个人情况包括姓名、性别、民族、出生年月日、籍贯、学历、工作单位及职务等；家庭主要成员情况，主要指父母、配偶及子女的基本情况；社会关系情况，要写明与本人在政治、经济上有直接联系的亲友的职业和

政治情况。

    2、写清自己的历史。一般从上小学写到撰写自传的时候为止。要写清何时在什么学校读书或在何地从事什么活动，何时参加工作，在何单位担任过何种职务，起止年月和证明人。还应写明加入过何种民主党派、进步团体，或反动组织、封建迷信组织，任过何种职务，参加过何种活动，有无其他政治历史问题，由哪一级组织作过何种结论，受过何种奖励或处分，以及需要向党组织说明的其他问题等。

    3、写清自己的思想演变过程。这是自传的重要部分，要写得具体透彻，使党组织能够比较全面地了解自己的思想情况。可根据各个历史时期党的中心工作和主要任务，以及一些重大政治事件，分阶段、分项地写自己的思想演变过程。党组织对入党的同志进行考察，不同时期可能确定不同的重点。当前，应着重写清楚对党的路线、方针、政策的认识和态度。通过思想演变过程的回顾和清理，总结经验教训，提高思想觉悟，明确今后的努力方向。

  写自传应注意以下几点：

    (1)要坚持实事求是的原则。忠诚老实，有什么说什么，不得向组织隐瞒。

    (2)要详细具体，避免空洞和概念化。包括时间、地点都要写清楚，重要事件都要有证明人。 写自传与填写“干部履历表”、“党员登记表”是不一样的。

    (3)要总结经验教训。写自传不单是实录自己的成长经历，还应该通过写自己思想变化，明辨是非和方向。经验教训不要写得太抽象，要有分析，要真诚和客观。

⑷自传中所用年、月，以公历为准。

⑸一律用钢笔填写，字迹要工整，以免影响辨认。

参考例文
自  传

    我于XXXX年X月生于XX市一个普通农民家庭。从上小学开始，渐渐懂事。在老师的培养教育下，我学会了“东方红，太阳升”的优美旋律，渐渐懂得了“没有共产党，就没有新中国”这一有口皆知的话语。通过阅读记述毛泽东、周恩来等老一辈革命家童年生活的文章，培养起好学上进的情趣。渐渐地，在我幼小的心灵里萌发了对党、对祖国、对人民的无比热爱的朴素而炽烈的情感，开始有了长大后为祖国做出自己的一份贡献的奉献心情。正是在这种良好的培养和教育下，我光荣加入中国少先队。几年后，我送走了少年时代，迎来了青年时代。

    XXXX年，我小学毕业，考入XX中学。三年后．又考入XX市第一中学。随着年龄的增长和知识的积累，我在思想上逐渐懂得了，青年人要成长进步，必须自觉靠近团组织，主动接受组织的教育和培养。通过组织的帮助和自己的努力，我于XXXX年加入了中国共产主义青年团。六年里，由于思想进步，学习优秀，工作出色，我曾多次被评为校三好学生。

    XXXX年，我高中毕业，以优异成绩考入XX大学政法系。在大学学习期间，我通过系统的马克思主义理论课的学习和老师的教育与培养，使我对党、对祖国、对人民的感情得到了极大的提高与升华。我更加渴望加入到党组织中来，以更好地接受党的教育与培养。为此，我怀着无比激动的心情，向党组织郑重地递交了入党申请书，向党表明了自己的理想和愿望，志愿加入中国共产党，甘愿为共产主义事业奋斗终身。从此，我在思想上、学习上、工作上和生活上等方面，更加严格要求自己。学习人工作之余，积极主动找党员谈心，向组织汇报思想。一年后，我被党组织确定为入党积极分子。这种政治上的进步与追求成为我刻苦学习的强大动力，使我更加理性地思考人生的价值与意义，使我以一个积极进取的人生态度来认识与把握中国的改革开放人社会主义现代化建设，把握时代的脉搏，立志为社会主义做出自己应有的贡献。四年大学生活。我在政治上逐渐成熟起来，对马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论的佶仰最终牢固地确立起来，练就了全心全意为人民服务所必备的素质和能力，最终以品学兼优而顺利毕业。同年，被XX市委党校聘用工作至今。 

来到XX市委党校，走入社会这个五彩缤纷的大舞台，我时刻提醒自己，要想不迷失方向、必须跟党走。于是在参加工作之初．我结合当时的工作体会，及时向党组织写了一份入党申请书、表达自己要求加入党组织，自觉接受组织教育和培养的愿望。从此以后，我更加自觉地结合工作实际、思想实际，开始了认真刻苦的业务学习与思想改造过程。 

通过组织的培养和个人的不断努力，我在思想上更加成熟，政治上更加坚定，作风上更加严谨。去年，我参加全市公开选拔副县级后备领导干部考试获得笔试第一名的好成绩，获得单位个人优秀教学奖励．所讲专题课获得学员和领导、同志的广泛好评。党组织也于这一年送我到市直机关工委党校学习，之后，被列为年度重点发展对象。
回顾这十多年的进步历程，我深深感到，没有党的教育和培养，也就没有我今天的成功，也就没有我今天的成绩。正是这种思想上、政治上的引导和鼓舞，使我一步步地确立起马克思主义的世界观、人生观、价值观，确立起为共产主义奋斗终身的政治信仰和为党为祖国为人民而无私奉献的崇高品格与追求。这种政治信仰与追求，成为我成长的方向盘和指南针，是我各方面健康发展的强大精神动力和思想支柱。

    值此中国共产党第十六次全国代表大会胜利召开之际，在举国上下、全党内外学习、贯彻十六大精神，以“三个代表”重要思想为指导，全面建设小康社会的新的伟大征程中，我作为一名时代青年，一名即将跨入党组织大门的一员。倍感欢欣鼓舞，我感到肩上的担子更重，责任更大了。为此，我将更加努力学习党的十六大精神关并以此为指导，加强思想建设，牢记党的性质、宗旨和使命，以自己的模范行动保持党的先进性，不断加强政治修养，努力学习，勤奋工作，和全党全国人民一道，全面建设小康社会，向着共产主义美好明天奋勇前进！  
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