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中国共产党长沙理工大学

第三次代表大会秘书处                            
· 中国共产党长沙理工大学第三次代表大会胜利闭幕
· 中国共产党长沙理工大学第三次代表大会举行大会选举
中国共产党长沙理工大学第三次代表大会胜利闭幕
8月29日上午10时，中国共产党长沙理工大学第三次代表大会闭幕式在云塘校区国际学术交流中心科技报告厅隆重举行。闭幕式由大会秘书长洪源渤同志主持。
闭幕式上，宣布了选举结果，选举产生了中共长沙理工大学第三届委员会委员11人，他们是（按姓氏笔画排名）：叶泽、付宏渊、付嫦娥、刘扬、杨鑫铨、邹宏如、胡永乐、洪源渤、谈传生、黄立宏、蒋昌波；选举产生了第三届中共长沙理工大学纪律检查委员会委员7人，他们是（按姓氏笔画排名）：王宏、齐路良、杨华峰、张可荣、胡永乐、胡秀英、谈香如。
会议以举手表决的方式一致通过了关于《中共长沙理工大学第二届委员会工作报告》的决议、关于《中共长沙理工大学纪律检查委员会工作报告》的决议和关于《中共长沙理工大学委员会关于制定改革和发展第十三个五年规划的建议》的决议。

大会认为，学校党委工作报告站在新的历史起点规划了学校新的发展蓝图，提出了“质量立校、学科兴校、人才强校、依法治校”的发展战略和“六个突破”“六个提升”，“在全国大学排名中跻身百强，建成特色鲜明的高水平大学”的奋斗目标，明确了今后五年改革发展的主要任务，作出了全面从严治党，全面提升领导能力和治理水平的部署。报告凝聚了全体师生的智慧，符合学校实际，充分反映了我校广大共产党员、师生员工的共同愿望、美好愿景，为学校实现新的跨越指明了前进的方向，是引领建成特色鲜明的高水平大学的指导性、纲领性文件。大会认为，在上级纪委和学校党委坚强有力的领导下，经过全校各单位、各部门和广大师生员工的共同努力，学校党风廉政建设和反腐败工作始终坚持围绕中心、服务大局，惩防并举、突出重点，落实责任、形成合力，取得明显成效，形成了坚强的纪律保障工作机制。纪委工作报告全面总结了学校第二次党代会以来纪律检查工作的成果，明确规划了今后五年的重点工作任务。大会认为，“十三五”是我校落实“质量立校、学科兴校、人才强校、依法治校”发展战略，实现内涵式发展、建成特色鲜明的高水平大学的关键时期。《建议》指导思想正确，形势分析全面，发展方向明确，重点任务突出，对策措施得当，符合学校实际，适应改革发展要求，是指导学校及学院、职能部门制定“十三五”规划的纲领性文件。
大会号召，全校各级党组织和广大共产党员要紧密团结在以习近平同志为总书记的党中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，在新一届党委的坚强领导下，充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和共产党员的先锋模范作用，以高度的使命感、责任感和紧迫感，振奋精神，迎接挑战，抢抓机遇，狠抓落实，全面完成党代会提出的各项任务，为实现学校建成特色鲜明的高水平大学的目标而努力奋斗！
大会完成各项议程后，付宏渊同志致闭幕词。
付宏渊同志代表大会主席团和全体代表向当选的三届党委委员、纪委委员表示祝贺，并代表新一届党委和纪委对上一届党委和纪委为学校建设发展做出重要贡献表示敬意。
他指出，会议期间，各位代表以高度的政治责任感和使命感，认真履行党代表的神圣职责，保证了这次会议的成功召开。大会审议通过的“两委”工作报告，是集体智慧的结晶，凝聚着全校广大党员干部、全体代表的心血和汗水，体现了省委、省政府对学校改革发展的战略要求，表达了全校师生追求更高目标的共同愿望，展示了学校未来发展的美好前景。代表们还热议了《中共长沙理工大学委员会关于制定改革和发展第十三个五年规划的建议》，提出了很多宝贵的意见和建议。大会闭幕后，将根据建议要求，制订完整翔实的学校“十三五”建设发展规则及各专项子规划。
他表示，新一届党委班子和纪委班子将切实加强自身建设，团结协作、奋发有为，不断提高领导和服务能力，更加注重实现和维护广大师生员工的根本利益，更加注重保护和激发广大师生员工的积极性和创造性，全心全意为师生员工服务。
他要求，学校各级党组织要迅速组织广大党员干部和师生，深入学习贯彻大会精神；各单位、各部门要紧密联系实际，确保会议精神落到实处；各位代表要率先垂范，身体力行，积极宣传贯彻大会精神，带头执行大会决议；全校党员干部和师生员工要通过对会议精神的把握，提高工作的主动性、创造性和从大局出发的自觉性，为实现党代会提出的各项任务而勇挑重担、开拓进取、争作贡献。
大会在雄壮的《国际歌》声中圆满结束。
闭幕式结束后，中共长沙理工大学第三届纪律检查委员会在云塘校区一办公楼五楼会议室举行第一次全体会议，会议选举胡永乐同志为纪委书记，胡秀英同志为纪委副书记。随后，中共长沙理工大学第三届委员会在云塘校区一办公楼四楼会议室举行第一次全体会议，会议选举付宏渊同志为中共长沙理工大学第三届委员会书记，选举邹宏如同志为中共长沙理工大学第三届委员会副书记，同时讨论并通过了新一届纪委第一次全体会议的选举结果。
 
中国共产党长沙理工大学第三次代表大会举行大会选举
8月29日上午8时30分，中国共产党长沙理工大学第三次代表大会选举会议在云塘校区国际学术交流中心科技报告厅隆重举行。会议由大会秘书长洪源渤同志主持。
本次代表大会选举会议应出席代表240人，实到232人。会议通过了《中国共产党长沙理工大学第三次代表大会选举办法》及总监票人、监票人、计票人名单。会议选举了中共长沙理工大学第三届委员会委员和中共长沙理工大学纪律检查委员会委员。
大会选举后，主席团主席付宏渊同志在国际学术交流中心二楼二会议室主持召开了第三次主席团会议，听取大会选举结果的汇报，通过当选人名单，并推选出中国共产党长沙理工大学第三届党委、纪委第一次全委会主持人。
2015年8月29日
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