长沙理工大学

院（部）目标管理责任制考核实施办法（试行）
为客观、公正、有效评价各院（部）目标管理任务完成情况，加快推进院（部）各项事业的发展，根据《长沙理工大学院(部)目标管理责任制实施办法》（长理工大人〔2008〕11号）（以下简称《办法》），特制定本办法。

一、考核目的

院（部）目标管理责任制考核以《办法》为指导，以各院（部）与学校签订的《院（部）目标管理任务书》为主要依据，在学校宏观指导下，通过考核目标任务完成和管理情况，促进院（部）教学、科研、学科建设和其他工作的均衡发展，激发教职工工作积极性和主动性，全面提高院（部）办学质量和效益，促进学校办学层次和水平整体提升。

二、考核原则

（一）坚持注重工作质量与绩效的原则，定量考核与定性考核相结合，以定量考核为主；

（二）坚持全面考核和重点考核相结合的原则，纵向比较与横向比较相结合，以纵向比较考核为主；

（三）坚持目标任务完成情况考核与综合管理考核相结合的原则，以目标任务考核为主。

三、考核项目和方式

院（部）目标管理工作每年年终考核一次，对本科教学工作、科技工作、学科与学位建设及研究生培养工作、学生工作和综合管理工作五个单项进行考评。

（一）本科教学工作：包括教学任务和教学质量、日常教学管理、教学研究和改革、教学基本建设、实践教学、“质量工程”建设与管理、教学成果等，由质量监控与评估办公室、教务处负责，质量监控与评估办公室为牵头单位。

（二）科技工作：包括科研项目、科研经费、科研成果、论文（专著）和产学研结合等情况，由科技处负责。

（三）学科与学位建设及研究生教育工作：包括学科(专业)与学位建设、研究生教育、人才引进等工作，由重点学科建设与人才工程办公室、研究生部、人事处、科技处负责，重点学科建设与人才工程办公室为牵头单位。

（四）学生工作：包括日常学生思想政治教育与管理、心理健康教育、就业工作、团学工作、学风建设、学生党建、学工队伍建设、国防教育等，由学生工作部（处）、招生就业处、校团委负责，学生工作部（处）为牵头单位。

（五）综合管理工作：包括党建与思想政治工作、日常管理、综合治理与后勤等方面关键性考核指标，由党政办公室、党委组织部、党委宣传部、保卫处、后勤处等部门负责，党政办公室为牵头单位。

根据学校考核学院的原则，对学院各考核项目的考评实行部门负责制。各考核项目的考核实施细则要以《长沙理工大学教师业绩评价办法》为重要依据，由相关职能部门制定，由考核项目的牵头单位发布并组织实施，考核结果报学校考核评议小组审定。

四、考评组织

学校成立考核评议小组，成员由校领导、校机关有关职能部门和校纪委（监察处）负责人组成，由校领导担任正、副组长。
考核工作由人事处组织，并负责汇总单项考核结果，组织考核小组评定学院的考核等级。

五、考核等级

（一）单项考核等级
1．单项考核等级分为优秀、良好、合格和不合格四个等级。优秀和良好等级单位数量分别不超过单位总量的20%和40%，合格、不合格等级单位数量合计不低于单位总量的40%。评定标准按各单项考核指标体系的规定执行。

2．发生重大责任事故者，相应单项不能考评为优秀。

（二）单位综合考核结果

学院考核等级分为年度考核优秀单位、年度考核良好单位、年度考核合格单位、年度考核不合格单位四个等级。

1．五个考核项目均为优秀或四项优秀、一项良好的单位为“年度目标管理优秀单位”（体育教学部为四个考核项目均为优秀或三项优秀、一项良好即评为“年度目标管理优秀单位”）。

2．五个考核项目中有三项优秀和两项良好的单位可评为“年度目标管理良好单位” （体育教学部为两项优秀和两项良好即评为“年度目标管理良好单位”）。

3．有单项考核不合格或出现一票否决项目的单位评定为不合格单位。

4．其它均评定为合格单位。

六、奖惩

对被评为“年度目标管理优秀单位”的院（部），其人员绩效工资总额增长4个百分点；对被评为“年度目标管理良好单位”的院（部），其人员绩效工资总额增长2个百分点；对“本科教学工作”、“科技工作”和“学科与学位建设及研究生教育工作”三个单项中有单项获得“优秀”等级且综合考核为“合格”等级的单位，每获一项单项“优秀”，其人员绩效工资总额增长0.5个百分点。对年度考核不合格单位，其人员绩效工资总额减少1个百分点。

学校对被评为“年度目标管理优秀单位”和“年度目标管理良好单位”的院（部）党政主要负责人发放奖金，其额度另定。

七、考核程序

（一）职能部门考评

职能部门分别按下达的任务指标和考核细则对各院（部）进行考核评分。

（二）学校考核评议小组考评

学校考核小组深入到院（部），采取听、看、议、评的方法进行实地考核。并按考核原则，根据完成《院（部）目标管理任务书》工作指标和实地考核了解的情况，综合评定考核等级。

（三）学校审定

学校考核评议小组将各学院考评结果提交学校审定。

（四）意见反馈　

学校考核评议小组向被考核院（部）通报考核情况。

（五）兑现奖惩　

八、其它

本办法自发布之日起施行，由人事处负责解释。
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