2011年长沙理工大学研究生入学考试《高分子材料成型加工原理》考试大纲
1． 考纲说明

本考纲是根据长沙理工大学研究生入学考试基本要求而制定，方便有志于报考长沙理工大学汽车与机械工程学院材料学专业研究生入学考试进行复习。考生须掌握高分子材料成型加工过程中的基础理论，内容包括聚合物的加工流变性、加工过程中的物理化学变化等；掌握塑料的加工与成型方法，内容包括配料、一次成型、二次成型等方法与原理；掌握橡胶的加工方法与成型原理，内容包括包括胶料配置与组成、胶料的塑炼、硫化等工艺。
2． 考试内容及要求
第1章  聚合物加工的理论基础

第2章  聚合物材料的加工性质

【掌握】聚合物材料的可挤压性、可模塑性、可纺性、可延性概念。
【熟悉】聚合物在加工过程中的粘弹性随温度和应力变化特点；聚合物熔体的滞后效应特点。

【了解】聚合物材料的可挤压性、可模塑性、可纺性、可延性等的表示方法
第3章  聚合物的流变性能
【掌握】剪切流动与拉伸流动的概念。聚合物流体的几种主要流变行为：牛顿流体，假塑性流体，膨胀性流体，宾汉流体；它们各自的流变性质与特点。热固性聚合物在固化过程中的流变性能与特点。影响聚合物加工流变行为的因素：温度、压力、剪切、聚合物结构与组成等。
【熟悉】聚合物流变行为的判断；假塑性流体的log
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曲线的三个区域以及分子链缠结理论对其的解释；
【了解】几种常见“温敏性”（PC、PMMA、PVAc）与“切敏性”（聚烯烃、PVC）的高分子材料。填料含量、增塑剂等对聚合物体系粘度的影响。
第4章  聚合物液体在管和槽中的流动

【掌握】聚合物流体在简单圆管中的“柱塞流动”推导与分析。聚合物流体在狭缝通道中的流动分析。压力流动、拖曳流动与收敛流动的定义。端末效应（入口效应，离模膨胀效应（“挤出胀大”））的定义。
【熟悉】聚合物在螺槽中的拖曳流动分析。聚合物在纺丝过程中的收敛流动分析。聚合物在加工过程中的不稳定流动现象（熔体破裂、“鲨鱼皮”）。
【了解】聚合物熔体流动性的测量方法：毛细管粘度计，旋转粘度计，落球粘度计和锥板粘度计等。
第5章  聚合物加工过程的物理和化学变化
【掌握】加工过程中①冷却速率②熔融温度和熔融时间③应力作用④低分子物、固体杂质和链结构对结晶聚合物结晶过程的影响。聚合物在加工过程中两种取向方式：流动取向与拉伸取向。加工过程中①应力和温度②拉伸比③聚合物结构和低分子物对聚合物取向的影响。影响聚合物在加工过程中的降解和交联的因素。
【熟悉】聚合物结晶动力学方程：Avrami方程。聚合物结晶对制件性能的影响。聚合物在加工过程中的取向分布。聚合物取向对制件性能的影响。
【了解】聚合物在加工过程中的结晶成核方式：均相成核与异相成核。聚合物晶体在拉伸作用下形变与取向机理。聚合物的降解机理。聚合物的交联机理。
第1篇  塑料的成型加工
第6章  成型物料的配置

【掌握】塑料的主要添加剂（增塑剂、防老剂、填料、润滑剂、着色剂、固化剂等）及其作用。热塑性塑料的混合形式：混合、捏合、塑炼，三者的区别。
【熟悉】各种不同添加剂（增塑剂、热稳定剂、抗氧剂、光稳定剂、填料、内外润滑剂、着色剂、固化剂等）对聚合物性能的影响。热塑性塑料的混合过程：扩散、对流、剪切。粉粒料的配料工艺（步骤）。
【了解】常见的添加剂产品及缩写。混合效果的评价：分散程度与均匀程度。主要的混合设备。
第7章  塑料的一次成型

【掌握】一次成型与二次成型的定义。挤出机螺杆结构（加料段、压缩段、均化段）以及功能。挤出成型原理：三段论（固体输送、熔化过程、熔体输送），包括①固体输送量的计算与推导；②熔化过程的描述；③熔体输送段熔体流动形式，熔体输送量的计算与推导。注塑机螺杆的主要特点。注射成型的工艺过程（注射过程的五个阶段，注射成型阶段行腔内的熔体压力~时间曲线及其意义）。模压成型的工艺过程（7个工艺）。压延成型的定义。
【熟悉】单螺杆挤出机、注塑机、压机的基本结构。挤出机螺杆和机头的特性曲线与挤出机生产率的关系（螺杆口模特性曲线）。挤出成型工艺与过程。注射成型工艺的主要参数及影响因素（料温、模具温度、注射压力、注射周期和注射速率）。模压成型的影响因素①温度②模压压力③模压时间。压延成型中辊筒间塑料熔体的压力和速度的分布。
【了解】挤出成型分类。螺杆结构的主要参数对加工性能的影响。注塑机的锁模系统与模具系统。压延工艺过程以及设备。其他成型（铸塑成型、模压烧结成型、传递模塑成型、发泡成型等）。
第8章  塑料的二次成型

      【掌握】中空吹塑成型的定义。热成型的定义。
      【熟悉】中空吹塑成型工艺的影响因素。热成型的影响因素。
【了解】拉幅薄膜的成型。冷成型。
第2篇  橡胶加工
第9章  胶料的组成及配合

【掌握】天然橡胶的结构及加工特性。配合剂的种类：硫化剂、硫化促进剂、防老剂、增塑剂、填充剂，它们的作用。炭黑补强橡胶的作用机理及影响因素。
【熟悉】各种配合剂的结构特点与用法。
【了解】橡胶配方设计的种类、原则、程序。
第10章  胶料的加工

【掌握】橡胶的塑炼与混炼的概念与工艺过程。
【熟悉】橡胶的塑炼机理与混炼理论；混炼时胶料的包辊特性。
【了解】橡胶的粘度对加工性能的影响；橡胶的弹性记忆概念；胶料的断裂特性。几种橡胶的混炼特性。橡胶的压延与压出工艺。
第11章  硫化

【掌握】橡胶硫化的四个阶段：焦烧阶段，欠硫阶段，正硫阶段，过硫阶段。硫黄硫化的机理（活性剂ZnO的作用）。
【熟悉】硫化对橡胶性能的影响（定伸强度、硬度、伸长率和永久变形、弹性）。非硫黄硫化体系的种类与特性。
【了解】硫黄硫化设备和硫化方法。
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