关于认真做好2012年度公开承诺工作的通知

为进一步激发基层党组织和党员创先争优的内在动力，深入实施学校“十二五”建设发展规划，坚持以学风建设为抓手，着力推进《长沙理工大学创先争优活动省级示范点创建工作实施方案》的落实，坚持以学风建设为抓手，进一步强化内涵、深化改革，促党风、转作风、提振教风，全面提高人才培养质量和办学水平，以优异成绩迎接党的十八大胜利召开。因此，根据省委和省教育工委创先办关于深入开展创先争优2012年工作要点和学校2012年创先争优工作部署，现将我校2012年度创先争优公开承诺工作通知如下： 

一、突出重点，明确承诺内容
根据《长沙理工大学创先争优活动省级示范点创建工作实施方案》和《长沙理工大学深入开展创先争优活动及学习型党组织建设2012年工作思路及上半年工作要点》部署，各级党组织和党员按照党组织“五个好”、党员“五带头”的要求，结合本单位工作实际认真做好公开承诺。在为民服务创先争优方面，要认真听取群众意见，找准本单位目前存在的突出问题，从群众最需要的地方做起，从群众最不满意的地方改起；进一步加强干部作风、教风和学风建设，把“三风”建设始终贯穿于学校人才培养、科学研究、社会服务、文化传承创新等各项工作之中。全校各党支部还要结合“基层组织建设年”的要求，在实施“支部活力工程”建设上积极开展承诺，至少建立一项务实管用的创先争优制度。机关党组织和党员要围绕创建“四型机关”、“文明示范岗”、“文明示范窗口和单位”、为师生服务等方面承诺履诺；院部党组织和党员围绕以学风建设为抓手，转作风、提振教风以及为师生服务和加强学术风气和学术道德建设等内容承诺履诺；教辅单位和后勤系统围绕创建“文明示范窗口和单位”，提升为师生服务能力和水平等内容承诺履诺;学生党支部和党员要按照学工部（部学字〔2011〕11号）文件要求，围绕进一步推进和拓展“优秀大学生党员引领工程”实践成果，争做“学风建设标兵”，带头服务学生等内容承诺履诺，真正起到“一个支部一面旗帜，一名党员一个标杆”的表率作用。

2011年未兑现的承诺要向党员群众说明情况，可以根据实际情况修改完善后，列入2012年公开承诺内容。
二、把握环节，严格承诺步骤
(一)调研走访。基层党组织可以采取召开座谈会、发布征求承诺事项的通告、公开热线电话和电子邮箱等多种形式，广泛收集基层群众意见建议。党员要主动听取身边党员和群众的意见，了解他们的期盼和要求，作为承诺内容的基础。
(二)提出事项。在深入调研走访的基础上，按照学校2012年党政工作要点，结合本单位（部门）和党员岗位职责、对照上级党组织的新要求和群众的新期盼，通过认真分析梳理，找准工作中的薄弱环节，有针对性地提出承诺事项。
(三)审核确定。上一级党组织对基层党组织的承诺事项审定把关，基层党组织指导帮助党员确定承诺事项，做到承诺内容既有一定的高度，又具体实在、好记易评，便于兑现落实。
(四)公开公示。基层党组织的承诺书通过会议、文件、党务政务公开栏、宣传栏、网络等形式向党员和群众公布。党员的承诺书由所在党支部统一向党员和群众公布。具有窗口服务职能的单位，应将承诺内容上墙向服务对象公开，并通过佩戴党徽、设立党员责任区、党员示范岗、党员先锋岗等，使党员亮出身份、亮出承诺、亮出形象。
三、加强领导，确保承诺质量
(一)明确组织、个人承诺目标。各二级党组织根据自身工作实际，制定本单位“实行公开承诺实施方案”，向基层党组织和党员明确本单位（部门）承诺目标和范围，并上报校创先争优活动及建设学习型党组织领导小组办公室。
(二)明确审诺、示诺责任。各二级党组织和党支部分别负责对基层党组织和党员的承诺内容进行审核和公示。审核的主要标准是突出操作性，做到有明确目标、有具体项目、有管用措施、有完成时限，使承诺便于践行、评议、考核和监督。
(三)明确督诺、评诺责任。各二级党组织对基层党组织、支部对党员承诺践诺情况建立台账，动态管理，督促兑现。采用“一会四评”（以党支部为单位召开创先争优讲评会，开展个人自评、党员互评、领导点评、群众测评）的形式，在“七一”前和年底，对党员践诺情况进行领导点评和群众评议，做到“承诺、审诺、示诺、督诺、评诺”环环相扣、有序推进。点评和评议可结合党员组织生活会、民主评议党员、党员活动日、“三会一课”、年度考核等经常性工作进行。
2012年度公开承诺要在3月15日前完成。3月下旬，学校创先争优活动及学习型党组织建设领导小组将派出督查组对2012年度公开承诺工作情况进行抽查，各单位要提前组织自查。各二级党组织要将本单位“实行公开承诺实施方案”、二级党组织公开承诺及党政一把手的公开承诺书于3月15日前报学校创先争优活动及学习型党组织建设领导小组办公室。
长沙理工大学创先争优及建设学习型
党组织领导小组办公室
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2012年度基层党组织公开承诺书
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注：承诺书一式三份，本组织存一份，上一级党组织存一份，公示一份。
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