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附件：

能源与动力工程学院

本科教学评建工作整改方案

2007年9月16日～21日，我院接受了以刘献君教授为组长的教育部普通高等学校本科教学工作水平评估专家组的考察和评估。专家组成员安连锁教授听取了我院的PPT汇报，并走访了我院的实验室；安连锁教授、郝志峰教授和张炼研究员实地考察了我校的校外优秀实习基地；此外，评估专家还通过听课、查阅毕业设计、抽阅试卷、学生技能测试等一系列工作，对我院的本科教学工作进行了全面、深入、细致的考察，评估专家对我院的本科教学工作给予了高度评价和充分的肯定。

评估专家认为：能源与动力工程学院办学定位准确、办学思路清晰，办学特色鲜明，充分体现和弘扬了 “铺路石精神”；制定了科学合理、切实可行的发展规划并认真贯彻实施；重视师资队伍建设，并取得一定成效；实验室建设力度大，办学条件改善明显；高度重视专业建设和教学改革，并取得明显的成效；教学管理规范，教学质量监控保障体系完善；教风和学风良好；注重学生创新意识和工程实践能力的培养，教学质量稳步提高。

专家组在充分肯定我院办学成绩和特色的同时，对我院的本科教学提出了非常中肯的建议，主要有：

1、进一步加强师资队伍建设，加大高层次人才的培养与引进力度，努力造就高水平的学科带头人（如建环专业）。

2、加大专业建设力度，拓宽专业口径。

3、大力开展科学研究，积极组织各类纵、横向科研项目的申报工作，提高教师队伍的整体创新能力；进一步加强学科建设，加大博士学位授予点申报力度。

在认真整理分析专家意见的基础上，经过我院党政联系会议讨论研究，制定了本整改方案。
一、整改的指导思想、思路、目标及主要措施

（一）指导思想

以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，全面贯彻党的教育方针，坚持用科学发展观统领我院的各项工作，与时俱进，以人为本，和谐发展；以人才培养为中心，以学科建设为龙头，以师资队伍建设为重点，以教学改革为动力，全面提高我院的人才培养质量和我院的核心竞争力。

（二）基本思路

继续弘扬脚踏实地、艰苦奋斗、乐于奉献、锐意进取的“铺路石精神”；进一步提升全院师生员工对教学评建整改工作重要意义的认识，坚持“以评促建，以评促改”的评建整改指导思想；针对我院在本科教学工作中存在的问题和薄弱环节，明确整改目标，责任落实到位，制定计划，加强建设；坚持整改工作与日常工作相结合，巩固评建成果与深化教学改革相结合，解决当前问题与谋划长远发展相结合；以提高人才培养质量为目的，全方位提高我院的办学实力和核心竞争力。

（三）目标与措施

1、采取切实有效的措施，加强师资队伍建设，使师资队伍的数量、结构、学术水平和创新能力明显改善。
（1）加大师资引进力度，1年内引进6～8位具有博士学位的青年教师。
（2）1年内引进或聘请知名学者1～2人。
（3）加强师德建设，进一步提高教师的社会责任感、时代使命感与育人意识及敬业精神。

（4）对青年教师开展形式多样的理论与工程实践培训，不断提高青年教师的科学研究能力与教学水平。

（5）以优秀学术团队和教学团队建设为契机，为教师构建良好的教学科研软硬件环境与平台，着力培养一支教学与学术水平高，富有创新精神的中青年教师团队。

（6） 构建切实有效的学术交流机制，鼓励推动中青年教师与国内外的知名高校与科研机构开展广泛的学术交流，使学术交流的范围、人数及层次上一个新的台阶。

2、进一步加强专业内涵建设。
（1）改造、拓展专业。热能与动力工程专业在现有基础上，加强核电专业方向建设，拓展风能、太阳能等新能源利用专业方向；建筑环境与设备工程专业在现有专业方向基础上拓展并筹备1～2个新的专业方向；自动化专业(热工过程自动化方向)在现有的专业内涵基础上进一步提升专业实力与特色。

（2）根据国家经济建设与社会发展的需要，进一步优化各专业的人才培养方案。

（3）进一步加强课程建设。重点抓好专业基础理论课程群及专业主干课程主导的系列课程建设，着力构建院、校、省、国家四级重点与精品课程体系。

（4）进一步加强实验室建设。根据2006人才培养计划及社会发展的需要，本着完善、提高的原则，组织开展各专业检修实验室的建设，在此基础上，淘汰更新部分过时的实验设备，添置一些先进的专业实验设备。

3、进一步优化并规范教学过程管理。
（1）进一步加强教学管理质量的监控和督导。特别是加强对课堂教学质量的监控，提高课堂信息量，稳定提高课堂教学质量。

（2）加强课程考试和全过程管理，对现有的课程试卷库进行修订，提高试卷库的质量。进一步规范阅卷程序，确保阅卷质量。

（3）进一步加强对毕业设计（论文）的过程管理。首先，进一步优化毕业设计（论文）选题，使毕业设计（论文）的选题更好符合专业培养目标，提高选题的区分度，提高选题的研究性和学术性；第二，加强毕业设计（论文）各环节进程管理；第三，加强毕业设计（论文）答辩与评分的管理，使毕业设计（论文）的成绩分布科学合理，能准确反映学生的实际情况。

4、加强教研室工作。
（1）进一步强化教研室主任的专业负责人制度。

（2）进一步强化教研室内课程群或系列课程建设负责人制度。

（3）强化并规范教研室的主题教研活动。

（4）强化教研室的内部管理。

5、大力开展教学研究与改革工作。
（1）树立正确、全面的人才质量观及以人为本，重视过程教育的育人观念。

（2）着力研究构建良好学风的长效机制。

（3）着力研究学生知识、能力与素质全面协调发展的环境、机制与实现方法。

6、大力开展科学研究。
（1）充分利用省重点实验室的资源，完善内部日常管理机构，开展日常运作，凝
聚并培养中青年学术研究团队，积极争取相关科研项目，加强科学研究与对外交流，扩大学院影响，提升学科水平。

（2）以学校学术创新团队建设为契机，广泛开展学术交流与讨论，充分发挥团队优势，将学术团队的队伍建设与项目申请、科学研究、学术创新等有机结合起来。

（3）构建研究生与本科生间的学术与学习交流的长效机制，以充分发挥研究生群体对本科生的引领作用，从而构建研究生与本科生良好学风与科学研究的良好氛围。

二、整改的组织、时间及步骤

1、组织领导。
成立能源与动力工程学院本科教学评建整改工作领导小组：李录平、宋建社任组长，陈冬林任副组长，其余院领导及各教研室主任、实验中心主任，教务办主任为组员。

2、整改时间。
2007年9月至2008年9月。
3、整改步骤。
分为三个阶段进行：

（1）研究部署（2007年9月至2007年10月）

组织全院教职工认真学习和领会教育部评估专家组的反馈意见，各教研室、实验中心、教务办根据教育部专家组反馈意见，针对各单位工作中的簿弱环节，制定各单位的整改方案，在此基础上，制定学院的整改工作方案，同时制定整改工作计划表及具体实施方案。

（2）组织实施（2007年11月至2008年7月）

按照整改工作计划表具体落实整改，并分阶段进行检查。

（3）验收总结（2007年8月至2008年9月）

对照整改方案，对各项工作进行检查和验收，召开本科教学工作会议，总结整改成绩，制定出进一步加强本科教学工作，提高人才培养质量的规划和方案。

