个人先进事迹
2006/2007学年，成绩优异，荣获国家奖学金和优秀学生特等奖学金。
2006/2007学年，在“五四表彰”中被评为“优秀团员”。

2006/2007学年，“创优争先”活动中，表现突出，被评为三好学生标兵。
2007年参加党校第九期培训班，成绩优异被评为“党校优秀学员”。
2007/2008学年，成绩优异，荣获国家励志奖学金和优秀学生特等奖学金。
2007/2008学年，在“五四表彰”中被评为“优秀团员标兵”。
2007/2008学年，“创优争先”活动中，表现突出，被评为校级三好学生。
2007/2008学年，通过国家健美操三、四级。

2008年在全国大学生英语竞赛中获校三等奖。

2008年，校第四届数学建模竞赛中获二等奖。

2008年，在学校组织的心理征文活动中获三二等奖。

2008年，在学员组织的寝室文化节征文中获等奖。

2008年迎新工作中被评为“迎新工作先进个人”。

2008年6月和12月，通过国家英语四、六级考试。
2009年6月11日，通过表决成为中国共产党正式党员。

个人先进事迹材料
尊敬的各位领导：

我叫王丽钧，来自计通学院计算机科学与技术专业06级-01班。很荣幸，我能成为校“第五届百优（十佳）大学生”中的一员。下面我就自己在校期间的情况做如下介绍：

在校期间，我锐意进取，求实上进，在学习和生活上取得了较好的成绩。自2006年进入长沙理工大学以来，我先后获得国家奖学金，国家励志奖学金，连续两年获校特等奖学金，先后被评为校“三好学生标兵”、“优秀团员”、“三好学生”和“优秀团员标兵”。在党校学习期间，被评为“党校优秀学员”。在校第四届数学建模竞赛中荣获二等奖，在2008年全国大学生英语竞赛中获校三等奖。在学校及学院组织的征文比赛中获校三等奖和院二等奖。2007-2008学年过国家级健美操三、四级。2008年一次性通过英语四、六级考试。在2008年迎新工作中被评为“迎新工作先进个人”。
清晰的记得2006年那个夏天，我以613分的高考成绩，考取了长沙理工大学，接到录取通知书的那一刻，我没有期待中的欣喜，但我相信在长理我依然可以实现自己的理想。

进入大学后，我觉得最重要的首先就是要自我定位。知道自己想做什么，能做什么，并能够为自己的理想付出努力。其次，要为自己制定明确的学习规划。可以是长期规划，也可以是短期规划。刚进大学时，我写了一篇我的人生规划书，首先根据自己的性格，特长，优势，弱势等进行自我分析。然后分时间段定了生涯规划，比如大学阶段，我要学好专业知识，一次性过英语四六级，积极参与社会实践，提高自身能力，做好相关工作，锻炼自己解决问题和分析问题的能力。这些就是我的一个长期规划。短期规划可以缩小到一个月，一个周甚至一天。我有个习惯就是每晚睡觉前，想想自己今天做了什么，在心里有个总结，然后，为明天的生活做个计划，一直以来我是这样坚持着，所以我觉得我的生活是充实的。

在学校，我经常留意学校里的各种相关知识讲座，并认真听课做记录，在学习上有不懂的地方，课后查资料。记得那时候，我经常坚持上晚自习，直到教学楼关门时才离开。在回寝室的路上，看到校园那朦胧的灯光，自己被拉长的身影，想想自己一天的收获，充实的学习生活带给我一种满足的喜悦感。同学们都问我为什么能一连几个小时坐在那里坚持学习，我笑着说，其实，也没有什么特别的理由，因为我心中有明确的目标，因为我有我的理想，为了理想的实现，我必须为之付出努力啊。身为学生这么多年，学习早已成为了我的一种习惯，成为了我生命中的一部分。    

由于我的勤奋努力，第一学年我取得综合测评院第一名的成绩，获得了国家奖学金和校特等奖学金。第二学年，我取得专业第一名的成绩，获得国家励志奖学金和校特等奖学金。

在努力学好专业课的前提下，我也积极参与学校组织的一些知识竞赛。在校第四届数学建模竞赛中我和同学一起努力，讨论、思考，最后获得了团体二等奖，在2008年全国大学生英语竞赛中获校三等奖。在学校及学院组织的征文比赛中获校三等奖和院二等奖。通过学习，我的知识水平有了很大的提升，也知道了自己在学习中的很多不足，促使我在以后的学习中更加努力，争取更上一层楼。为了进一步提高自己的视野和知识水平，我充分利用图书馆和网络学习了管理学，心理学等方面的知识。
为了更好的提高自身的综合素质，我担任了班级学习委员，大二有幸进入院学生会，担任科技部副部长。辅导员给我们说过，作为学生干部，就应该有一颗为学生服务的心，就应该时刻为学生起模范带头作用。考试复习时，把搜集的相关资料发到同学们邮箱里，班级挂科的同学补考时，把自己总结的复习资料拿给他们，帮助他们总结复习。担任学生干部的经历给我提供了一个很好的锻炼的平台，也正是在这期间，我学会了正确处理工作与学习，集体与个人的关系，努力为同学们办实事，办好事，并公开，公正的处理每一件事情。

大三时，担任新生的下班党员，记得接新生时，早上5点半去接班，虽然忙碌，但把每一个新生都安置妥当后的充实与喜悦是无以言表的。在帮助他们的同时，我自己也成熟了很多。在迎新工作中被评为“迎新工作先进个人”。

三年的大学生活，我在锻炼中成长了，也在锻炼中成熟了，明白了自己在不同环境中扮演着不同的角色，在学校：我是一名学生，学习是我的首要任务；在家里：我是父母的子女，孝敬父母是为人子女应该做的；在同学中：我是他们的朋友，真诚待人是我的为人处世态度。我深知，成绩只能代表过去，在今后的日子里，我的一切又将从零做起。在前进的道路上，我应该时刻明确自己的目标，并为理想坚持不懈的付出努力。
我们可能来自不同的地方，但我们都是在花开的日子来到校园，来到云塘，在追求梦想的道路上，超越自我，是一个持续不断的过程；执着人生，是一种永不言弃的态度。我们应该学会充实利用每一天，争取为自己赢得一个无悔的青春！

                                 长沙理工大学计算机与通信工程学院
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